



EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Luis 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 7 horas y 10 minutos, y se pone á las 4 horas y 36 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 3'45 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5 tarde.
De La Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'40 (m.) t.
De La Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'40 (m.) t.
De Manacor á La Puebla: 7'30 mañana y 5 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—Los santos Donato y Hermógenes, mártires.

San Sinesio, mártir, en Roma; el cual ordeado de lector en tiempo del Papa san Sixto, habiendo convertido á muchos á Jesucristo, fué acusado ante el emperador Aureliano, y siendo degollado alcanzó la corona del martirio.

Los santos mártires Epimaco y Alejandro, en Alejandría, los cuales en tiempo del emperador Decio, despues de haber padecido una larga prision y diversos géneros de tormentos, vista su gran constancia en la fe, fueron sentenciados á ser quemados vivos.

CULTOS.—Mañana jueves.—En la Concepcion empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á su Titular, siendo la exposicion á las tres de la tarde; á las cinco, se harán tres puntos de meditacion, y luego la reserva.

En San Jaime, durante todo el dia, se pueda ganar indulgencia plenaria visitando á la Virgen del Pilar.

En el Socorro, al anocheecer, el ejercicio dedicado á la misma Señora.

En la Merced, al anocheecer, se cantarán salmunes completas en preparacion á la festividad de Santa Lucía.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime, á la Virgen del Pilar.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES.

Los predicadores del Evangelio.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofresco especialmente, á fin de que concedais á los predicadores el valor de anunciar á todos la palabra de Dios con todas sus consecuencias, y sin retroceder, ni ante las prisiones, ni ante la muerte.

PROPÓSITO.

No temer más que á Dios y preferir disgustar á todo el mundo antes que disgustar á Dios.

SECCION NACIONAL.

EL SUBMARINO PERAL.

El resultado de las pruebas efectuadas ayer fué satisfactorio, segun lo indican los siguientes telegramas que tomamos de *El Liberal*:

San Fernando 5 (á las 11'30 mañana).

Los que desde anoche sabiamos que iban á repetirse las pruebas del submarino, estábamos esta mañana, desde muy temprano, en nuestros puestos.

A las nueve en punto, el submarino larga las amarras y comienza su salida del Caño.

A las nueve y veinticinco pasa por la Avanzadilla; por la punta del Trocadero á las nueve y treinta; por la punta de la Clica á las nueve y cuarenta, y por frente al muelle de Puntales de Cádiz á las diez y diez minutos.—*Abasolo*.

San Fernando 5 (á las 7'15 noche).

Al pasar el *Peral* frente á la fragata *Gerona*, que tiene la insignia de la escuadra desde hoy, acompañándole los vapores *Garibaldi*, *Cristina*, remolcador número 2, *Elenita* y algunos botes de vela.

El tiempo es magnífico, la mar bella, reinando viento Norte flojito.

El submarino *Peral* llegó al placer de Rota á las once y quince minutos.

Paró las máquinas, cerró la porta y comenzó las operaciones de sondear bajo la direccion del señor García Gutierrez, hermano del oficial del submarino del mismo apellido.

Serían las doce y quince cuando verificó, casi sumergido, distintos movimientos evolutivos, evidenciando el pequeño rádio de estos en las ciabogas, y su excelente gobierno.

Pocos minutos más tarde entró el vapor la *Cartuja*, de los Sres. Ibarra, de Sevilla, con rumbo que parecía cortar el del submarino. El bote del crucero *Colon*, que lleva á bordo al Sr. Escoriaza, sale á toda fuerza para avisar al *Cartuja* que varíe de rumbo.

A las doce y cincuenta y uno el *Peral* se sumerge del todo por espacio de seis minutos. Sube y vuelve á sumergirse, operacion que verifica con precision por cuatro veces.

Es la una y diez cuando se dirige hacia Puntales, llegando al costado del estribo de la *Gerona*, fondeada en la poza de Santa Isabel, á las dos y veinte minutos.

Siete minutos despues se abre la porta y aparece el Sr. Peral, que es saludado con atronadores vivas y aplausos.

Hacia tres horas y doce minutos que el *Peral* navegaba sumergido hasta la mitad de la torre, respirándose á bordo el aire almacenado, y con doble tripulacion que la suya.

A las tres y veinte minutos tomó las amarras de su fondeadero ordinario.

Como resumen, diré que la prueba de hoy ha sido ratificacion y confirmacion de la anterior, con resultado aún más satisfactorio.

Entre el público espectador había hoy mayor número de jefes y oficiales de marina. El juicio de todos es idéntico: nadie duda ya del resultado.

El público tuvo recuerdos para todos los compañeros de *Peral*, Mercader, Cubells, García Gutierrez, Moya, Iribarren y el capitán de fragata Sr. Armero.

La prueba próxima será de inmersión en marcha.—*Abasolo*.

Cádiz 5 (á las 6'40 noche.)

Las nuevas pruebas de inmersión efectuadas hoy por el *Peral* han sido magníficas.

A las nueve de la mañana salió el submarino del dique, siguiendo hasta el medio del canal, frente al Placer de Rota, recorriendo un trayecto de 15 kilómetros, segun cálculos.

Detenido allí el buque para las pruebas de inmersión, cerrada la escotilla y casi sumergido el submarino, hicieronse comprobaciones ópticas y de orientacion en una zona de sondeo. Para las operaciones de sondeo auxiliaba el remolcador número 2, donde iba García Gutierrez.

El submarino efectuó varios movimientos evolutivos, que demostraron lo reducido de su diámetro táctico y la rapidez con que los verifica.

Cuatro inmersiones totales, hasta desaparecer la bandera bajo el agua, hizo el buque, sumergiéndose ó flotando á voluntad del inventor, funcionando el aparato de profundidades con rapidez maravillosa.

El buque ha estado sumergido á más ó menos profundidad, pero cerrada la escotilla y en completa incomunicacion, desde las once y diez minutos hasta las dos y veinte, es decir, más de tres horas, recorriendo un espacio de cerca de catorce kilómetros.

Hasta cerca de las tres, al entrar en los Caños, ya de vuelta, no se abrió la porta de entrada, saliendo *Peral*, que fué vitoreado con entusiasmo.

El submarino llegó á la Carraca á las tres y media.

Las pruebas de hoy han sido de grandísima importancia: demuestran que *Peral* ha resuelto el problema.—*Mainez*.

MADRID 7 DE DICIEMBRE.

De vez en cuando nos suelen dar los masones el divertidísimo espectáculo de tirarse entre sí á la cabeza los chirimbolos de las logias, por creerse cada una de las distintas fracciones en que se halla dividida la secta que ella es la verdadera y auténtica representante de la legalidad masónica. ¿Qué tendrá de bueno el mangoneo de los trastos de traslogia, cuando los Hermanos se los disputan entre sí con tanto afán?

Es el caso, segun cuenta un periódico de la Hermandad, que una turba de Hermanos masones... no contentos con haber llevado al mundo profano, por medio de libelos infamatorios, hechos que nunca debieron salir de la Orden masónica, se presentaron en el día de ayer en la Gran Secretaría, se apoderaron violentamente del local, rompieron las comunicaciones que se habían de dirigir á todas las logias de la obediencia, dándoles cuenta de los acuerdos de la Gran Logia, y se llavaron los sellos del Gran Maestro, Gran Secretario y Gran Tesorero, y desconociendo toda autoridad, intentaron apoderarse revolucionaria y arbitrariamente de la direccion y gobierno de la Masonería española, movidos sólo por sus instintos de medro y de ganancias, único fin que, al parecer, se propusieron al ingresar en la Masonería.

¡Cuidado con la fraternidad de los masones!

—La excelente revista católica de Castellón de la Plana *La Verdad*, que en estos últimos tiempos ha logrado llamar sobre sí los odios y venganzas de la impiedad oficial y de la masonería triunfante, ha sido denunciado por el Fiscal por la publicacion de un artículo titulado *Torpe concubinato*, en el que se sostiene y defiende la doctrina que la Iglesia católica enseña é impone á la observancia de sus hijos acerca del matrimonio.

De modo que resulta que el defender la doctrina cristiana y reprobando las sectas y asociaciones reprobadas y estigmatizadas por la Iglesia es justiciable, es digno de castigo. Ahí está *La Verdad*, encausada por decir de la masonería lo que acerca de ella han enseñado el Papa y los Obispos, y ahora, esa misma Revista víctima de nueva causa por defender la doctrina de que cualquiera union entre varon y mujer fuera del Sacramento es un *torpe concubinato*, por más que se haga con arreglo á todas las leyes civiles que se quiera.

Al dar cuenta de su denuncia le excelente Revista, hace una edificante profesion de fe, proponiendo seguir en adelante la misma conducta que hasta aquí, á pesar de persecuciones y denuncias.

—El Sr. Marques de Cubas ha entregado al señor Obispo de Madrid los planos y el presupuesto del templo parroquial de Nuestra Señora de las Angustias, y muy pronto se dará comienzo á los trabajos de edificacion.

—La iglesia parroquial de las Navas de Tolosa se hundió hace doce años, y España, la nacion católica por excelencia, segun hemos convenido en decir, no ha reconstruido este templo situado donde las armas cristianas alcanzaron memorable triunfo sobre la morisma.

Nada de extremo tiene tal abandono, como dice un periódico sevillano. Si la Catedral de Sevilla se hunde á pesar de las protestas, denuncias y ruegos diarios, se comprende perfectamente esté en el más oscuro é ignominioso olvido el templo de las Navas, por quien nadie pide.

—La provincia de Agustinos en Filipinas ha regalado á la Diputacion de Zamora un ejemplar de la magnífica edicion de lujo hecha por dicha corporacion en Manila de la *Flora Filipina*, del Padre Blanco.

La Diputacion de Zamora, en vista de la obra monumental del insigne agustino, hijo de aquella provincia, acaba de adoptar el acuerdo de erigir en la capital un monumento al P. Blanco.

—La nota dirigida por el gabinete de Londres al de Portugal, se refiere á los contratos secretos celebrados entre Bismark y el difunto D. Luis de Portugal durante la visita de este último á Berlin.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Mientras que en Europa las ideas impías y revolucionarias la arrastran al paganismo y á la esclavitud, procurando en todas las naciones la secularización del Estado y la separación de la Iglesia, en el Canadá, Estado cristiano de la América del Norte, es nombrado el sacerdote Antonio Labelle, cura párroco de San Jerónimo de Montreal, Ministro de Agricultura y las colonias. Oportuno y quizá justo sería que desde América á donde llevó Europa las luces del Evangelio, se reflejasen ahora las necesarias para disipar nuestras tinieblas, así como parece una expiación que vayan á trabajar ó á morir de miseria muchos europeos, descendientes acaso de los que hicieron un día el infame tráfico negro.

— En China, y sobre todo en el Japon, progresa tanto el catolicismo, que la Santa Sede ha decretado se celebre un Concilio en esta nación en Marzo de 1890, que será primero y es el vigésimoquinto aniversario del descubrimiento hecho por los Misioneros de una cristiandad japonesa que sin Sacerdotes ni Obispos conservó tantos años la fe, y ritos católicos que allí dejó el inolvidable San Francisco Javier. Este Concilio, además de su importancia religiosa, es muy valioso bajo el punto de vista colonial y político. El Gobierno japonés concede omnimoda libertad á los Misioneros, y éstos han procurado introducir oficialmente la religión del Estado, el cual desea ardientemente introducir en el país la civilización occidental y el cristianismo como su mejor y más eficaz agente.

— El Gobierno italiano, fielmente secundado por los Ayuntamientos y Diputaciones, continúa, con saña y odio que parecen increíbles, su inicua persecución contra la Iglesia.

Ya han sido expulsados del Hospital del Espíritu Santo, el mayor de los hospitales de Roma, los Hermanos hospitalarios de la Santísima Concepción, los cuales han sido sustituidos por enfermeros laicos.

El médico-director del establecimiento ha mandado colocar en todas las salas una lápida, con una inscripción que dice: «Libertad de conciencia.»

Con la autorización del Gobierno ha sido creada una escuela práctica para enfermeros, con el propósito manifiesto de sustituir en los hospitales á las Hermanas de la Caridad, á quienes se quieren arrojar del lado de los enfermeros, con mujeres mercenarias, desprovistas de toda instrucción religiosa.

— El día 2 del corriente fué recibido en larga y particular audiencia por el Papa en su gabinete reservado el Gran Duque de Sajonia Weimar.

Se atribuye grande importancia á esta audiencia para los intereses religiosos de aquel gran ducado.

— Lo que se le ocurre á Crispi no se le ocurre á nadie. Este pobre diablo está llamando siempre la atención de las gentes, que lo ven hacer el ridículo constantemente, de la manera más primorosa que puede imaginarse.

A propósito de las peregrinaciones de obreros franceses, trata el Presidente del Consejo de Ministros de Italia de promover una cuestión diplomática, y al efecto se ha dirigido al Gobierno francés en queja de la actitud observada en Roma por los obreros.

Es terrible este Bismarck en miniatura que gastan los italianos para dentro de casa!

— *Le Courrier de Bruxelles*, á propósito de los recientes sucesos del Brasil y de la caída de don Pedro de Alcántara, recuerda, la prisión de los obispos de Parí y de Pernambuco, y cita las siguientes palabras del gran Obispo Carnenal de Poitiers Mons. Pie al primero de estos Prelados: «Digán lo que quieran vuestros pérfidos adversarios, la religiosa admiración y la fraternal simpatía del Episcopado de todo el mundo, ya las habeis merecido. Gracias á Dios, formamos un cuerpo unido y compacto, y cuando uno de nuestros miembros padece, todos padecemos con él. Compadecemos á vuestros perseguidores, de los que muchos, sin duda, no saben lo que hacen, ó lo hacen por fuerza.

¿No son otros tantos esclavos de ese liberalismo autocrático, que impone su querer á los jefes de las naciones en el momento en que éstos decretan el encarcelamiento de los Obispos? Dios dará á cada cual según la medida de su participación en las malas obras. Pero á vos y á vuestro digno *concaptibus in Christo*, el Obispo de Pernambuco, en este mundo y en el otro, reserva las gloriosas palmas de la fe, el valor y la paciencia, y, por último, las recompensas debidas al amor de la verdad y de la justicia, llevado hasta el desprecio de la presente existencia.»

Como san Cipriano á los antiguos mártires escribía el Cardenal obispo de Poitiers á los de la presente época,

¡Oh santa unidad de nuestra religión divina! Era liberalismo bueno ó malo, el que se practicaba en el Brasil, hasta que sonó la hora de la Justicia divina?

EL ANCORA

PALMA 11 DE DICIEMBRE DE 1889.

SIGUEN LOS DISLATES.

Ya saben nuestros lectores los que sacamos ayer á la vergüenza pública. Hoy continuamos la obra de misericordia: corregir al que yerra. Andando.

Dislate número 3:

Segun el comunicado, si no pudiesen enseñarse doctrinas contrarias á las católicas, si Colon no hubiese despreciado la acusación de herejía fulminada sobre él, el descubrimiento de América sería una ilusión.

Esto escribe el comunicante, y se queda tan fresco.

Si él, por más que peine barbas, fuese algo más que un niño de teta en *conocimientos históricos*; si, en vez de leer libros malos y prohibidos por la Iglesia y desautocitados por la lógica, la honradez y la sindéresis, hubiese leído libros buenos, de los que *dan amplios y autorizados conocimientos* en historia-verdad, y no libros atiborrados de fábulas y calumnias, y fruto de las pasiones más infames y ruines; si el comunicante supiese otra historia que aquella de la cual con sobrada justicia dijo De Maistre que era *una conspiración contra la verdad*; sabría que Cristóbal Colon se distinguió siempre como hijo humildemente fiel y sinceramente sumiso á la Iglesia católica; sabría que, lejos de *despreciar* la autoridad infalible de la Iglesia, lejos de *no querer abstenerse de enseñar doctrinas contrarias á las católicas*, fundaba cabalmente sus presentimientos de la existencia de otro continente en la región occidental en autoridades de la Escritura, tan despreciada y vilipendiada por cierto Sr. Catedrático que nosotros sabemos y el comunicante también; sabría que, lejos de haber sido Colon un despreocupado en religión, era (como dice César Cantú, y confiesan todos los historiadores *no imberbes*) «en extremo religioso, y no sólo conversaba á menudo con sacerdotes, sino que algunas veces vestía su traje, y en la empresa que meditaba le animaba el deseo de salvar una multitud de infelices haciéndoles ver la verdad, y de adquirir grandes riquezas para obtener la restitución de la casa santa, es decir, para libertar á Jerusalem y destruir el Islamismo».

Si el autor del comunicado no fuese, por más que peine barbas, un imberbe en *conocimientos históricos*, sabría que cabalmente Colon, para llevar á cabo su empresa, no encontró amigos, valedores y protectores más decididos, desinteresados, constantes y fervientes, que algunos pedazos de frailes, seguramente, en concepto de nuestro comunicante, monstruos horribles de fanatismo y preocupación; sabría que, después de Colon, las tres personas á quienes se debe el descubrimiento de América por los españoles, fueron el P. Fr. Juan Pérez de Marchena, fraile franciscano, el P. Fr. Diego de Deza, fraile dominico, y la reina Isabel la Católica; esta última nada menos que fundadora de la Inquisición permanente, y expulsadora de los Judíos de España (vamos, un demonio de mujer, fanática hasta las cachas), y los otros dos, confesor el primero de dicha Reina, y seguramente no menos *fanático* que ella, y el segundo, catedrático de aquel centro de ignorancia y fanatismo, la Universidad de Salamanca, y más tarde nada menos que inquisidor mayor de estos Reinos (¡horror, furor, abominación! ¡esto crispa los nervios de todo tipo de ilustración moderna! ¡esto no puede pasar!). Si el autor del comunicado, en vez de apacentarse, según revela su escepticismo, en historias novelescas, escritas con tanta ignorancia de los hechos como prevención y mala fe contra la Iglesia católica, hubiese hojeado algún libro de *los que dan amplios y autorizados conocimientos históricos*; tendría alguna noticia de aquellas memorables palabras de Colon en que aseguraba que A FR. DIEGO DE DEZA Y A FR. JUAN PÉREZ DE MARCHENA SE DEBÍA EL QUE LOS REYES DE ESPAÑA TUVIESEN LAS INDIAS; sabría que el descubrimiento de América fué obra de un *fanático*; tan *fanático*, que quería que su descubrimiento sirviera para convertir á millones de hombres á la religión aquella á cuyas enseñanzas, según el comunicante, *se oponen las más sencillas teorías científicas, destruyéndolas completamente*; para convertir á millones de hombres á la religión, en concepto del comunicante, tan contraria á la verdad como *las tinieblas de noche á la luz del sol*; tan *fanático*, que quería con el oro y la plata que pensaba hallar abundantemente, armar una cruzada inmensa, echarse sobre Palestina, barrer á cañonazos á los que hacen sus oraciones en las mezquitas de Ahla y á Mahoma adoran como profeta y restituir la casa santa, es decir, el fanatismo, lo cual basta y sobra para poner los pelos de punta y oris-

los nervios al más bonachon y linfático de los e pelechan á la luz de aquella *antorcha monstruo la despreocupación y la ilustración* que está imbrando á casi toda la Europa.

Si el comunicante, por más que peine barbas, sabe de imberbe en conocimientos históricos, sabe que el descubrimiento de América fué cabalmente obra de lo que él llama fanatismo, representado por Colon, que quería las armas al servicio de su ligión y el exterminio de los turcos, por los Pases Marchena y Deza, Inquisidor mayor de España segundo, y por Isabel la Católica, que estableció de manera permanente la Inquisición y expulsó de España á los Judíos, es una palabra, la reina más *fanática* que vieron los siglos. ¡Que á Colon se le fulminó la acusación de herejía. Prescindiendo de que una acusación no se *fulmina* (entre personas que saben lo que se dicen), si que se hace ó se presenta, es absolutamente falso que á Colon se le acusase nunca de herejía, de una manera formal y solemne. Tal vez se refiera nuestro *imberbe* á aquella especie que un autor proteante echó á volar, y acogieron algunos católicos deavisados, que consiste en calumniar á la Universidad de Salamanca, suponiendo que ésta, habiéndole sometido por los Reyes el examen del proyecto de Colon, lo calificó de absurdo y hasta de *heístico*. Si el comunicante no fuese quien es, habría visto algunos de los muchos documentos históricos dados á luz para vindicar cumplidamente el buen nombre de aquella Universidad, lográndolo de una manera cabal y completa; sabría que no pudo sostenerse seriamente tal paparrucha después de haberse publicado la «Memoria sobre la escuela de San Esteban» por Fr. Pascual Sánchez, 1854, «La Universidad de Salamanca ante el tribunal de la Historia» por D. Domingo Doncel y Ordaz, «Reseña histórica de la Universidad de Salamanca» por Dávila, Madrazo y Ruiz, «Historia de la Universidad de Salamanca» por Chacón, y «Colon en España» por Rodríguez Pinillos. Aun más: hubiera bastado á nuestro *imberbe* comunicante haber leído la monografía de Fray Juan Pérez de Marchena, por nuestro amigo el Sr. D. José I. Valenti, el cual, meditado en las lóbregas tinieblas del fanatismo que cubren á Mallorca, logró ver bastantes cosas que según parece no ha visto en su vida ni sospechado nuestro comunicante á pesar de los fulgores que seguramente le alcanzan de la *antorcha* aquella de la *despreocupación y la ilustración que está alumbrando á casi toda la Europa*. Por de pronto podemos asegurar que, si ella no alumbrara más á los otros dichosos mortales á cuyas retinas manda sus rayos, que á nuestro imberbe comunicante, mal año para su luz y para sus alumbrados.

Después de todo, es altamente ridículo y bochornoso para el comunicante presentarse como redentor de la Historia, proclamando á voz en grito que hasta se han de despreciar las prohibiciones de la Iglesia infalible, á trueque de estudiar en libros que den *amplios y autorizados conocimientos históricos*, que no pueden menos de ser escritos por impíos y herejes, porque ¿cómo es posible que ningún autor católico pueda servir para maldita la cosa? Es altamente ridículo, repetimos, que un *escribidor* que se presenta con estas infulas, se nos descuelgue con que ni Guttemberg inventara la imprenta, ni Colon descubriera el Nuevo mundo, ni la humanidad hiciera nada de provecho, si se debieran respetar las enseñanzas católicas, si se debieran obedecer las prohibiciones de la Iglesia, si no se pudiesen esparcir doctrinas *contrarias á las religiosas ó tradicionales*.

Con estas ruedas de molino se puede comulgar á las almas de cántaro de un club revolucionario, á los estúpidos borregos de un antro masónico, á los aprovechados asistentes de una taberna ó café cantante, al feroz populacho de una *juerga*, á la obtusa é ignara multitud, base de toda propaganda impía, á los tiernos é ignorantes muchachos de una cátedra, dignos de mejor suerte.

A estos desgraciados se les puede comulgar con esas ruedas de molino, pero no á las personas mayores de edad, que, aunque se nos suponga metidos en las tinieblas del fanatismo, vemos bastante para demostrarle hasta la evidencia sus falsedades históricas, su ignorancia espantosa de la verdadera historia; para demostrarle que ni nosotros nos hallamos sumidos en las tinieblas del fanatismo, ni á él le ha alumbrado jamás, ó al menos no se le conoce, ninguna *antorcha de ilustración verdadera*, que á él le tiene obcecado y ciego el más apasionado y feroz fanatismo heterodoxo que no le deja ver más allá de sus narices: en ciencia, en historia y en sentido común.

Sépatelo de una vez el comunicante: poco trabajo nos ha de costar demostrarle que ni él es quien para llevar á Mallorca la luz y la ilustración, porque *nemo dat quod non habet*; pues, si alguna luz ha herido jamás su pupila, será en todo caso de fuego fatuo ó de pajueta completamente mojada.

Hasta mañana, si Dios quiere.

Por las noticias que vamos recibiendo de los pueblos de la Isla, parece que la festividad de la Purísima Inmaculada Concepcion de la Madre de Dios se celebró con inusitada pompa y esplendor y con grande regocijo popular por parte del clero autoridades y católicos habitantes de todas las poblaciones.

Lease la reseña de los festejos verificados en Campos escrita por nuestro corresponsal:

Campos 9 Diciembre de 1889.

Sr. Director de EL ANCOR:

Muy Sr. mio y de toda mi consideracion: Espero merecer de su reconocida amabilidad se sirva disponer sean insertadas las siguientes líneas en las columnas de su bien dirigido periódico. Por lo que le anticipa las más afectuosas gracias S. S. y A.—
El Corresponsal.

Habiéndose celebrado este año por vez primera en el día de la Inmaculada Concepcion la fiesta que anualmente consagran á su Purísima Madre las piadosas hijas de María de este pueblo, ha revestido dicha fiesta mayor solemnidad y lucimiento que en los años anteriores, debiéndose á la circunstancia de haber ellas inaugurado en tan grandioso día solemne oracion de Cuarenta Horas dedicadas á su excelsa Madre.

Ya con muchos días de anticipacion se habia ocupado tan fervorosas hijas en preparar hermosas y variadas combinaciones de flores artificiales que engalanando multitud de emblemas, alusivos á la Virgen, estaban simétricamente distribuidas y en medio de gran profusion de luces en las pilastras de nuestro esbelto templo produciendo un efecto muy grato y encantador.

Pudimos contemplar al propio tiempo como en tan espléndidas Cuarenta Horas, se estrenaba un rico y hermoso aderezo de candelabros dorados y artísticamente esculpidos, como tambien un precioso frontal para el altar mayor de exquisito y delicado gusto.

En extremo consoladora fué la comunión general que hubo el día de la Inmaculada, pudiendo asegurar á V. que ascendia á más de ochocientos el número de personas que asistió á la mesa Eucarística para fortificar su alma con el Pan de los ángeles.

Al oficio mayor asistió, á pesar de lo desahucado del tiempo, un numerosísimo concurso de fieles que llenaba por completo la nave de nuestra muy espaciosa Iglesia. Cantóse por varios aficionados de esta localidad la hermosa partitura de Mercadante siendo ella perfectamente ejecutada. Despues del Evangelio ocupó el púlpito el jóven presbítero D. Guillermo Rámis quien en preparacion á tan augusta festividad habia sido el encargado de predicar la predicar la novena de la Virgen, y con palabra llena de uncion, despues de haber manifestado á su numeroso auditorio el curso que siguió el Misterio de la Inmaculada desde la caída de nuestros primeros padres hasta nuestros días, excitó á las hijas de María á perseverar fieles en el amor de su divina Madre y á proseguir con el mismo fervor y entusiasmo en la santa obra que acaban de emprender, inaugurando tan pomposas Cuarenta Horas en honor de su gloriosísima Madre.

Por la tarde, hecha la visita mensual de la Asociacion, y despues de cantarse solemnes laudes por un nutrido coro de voces, terminaron tan solemnes cultos con la muy lucida procesion que se verificó dentro la Iglesia y se reservó S. D. M.

Reciban los más sinceros plácemes nuestro digno Sr. Cura-Párroco por su celo en el esplendor de los actos del culto divino y por sus desvelos en adornar á nuestra Iglesia de preciosas joyas y ornamentos sagrados. Recibanlos igualmente muy entusiastas esas buenas hijas de María por su ejemplo y conducta digna de ser imitada. ¡Que Dios los bendiga para que sean en adelante, como lo han sido hasta el presente, la más legitima esperanza de regeneracion moral para este pueblo!

GACETILLA LOCAL.

La Asociación de Nuestra Señora del Buen Camino establecida en la iglesia de Santa Fe, el domingo próximo celebrará en la misma su día de Retiro mensual. A las siete y media tendrá lugar la comunión general; y á las cinco de la tarde, despues de rezado el Santo Rosario, se hará la meditación de costumbre, y en seguida el sermón, que pronunciará el Pbro. D. Miguel Parera.—Todos los Asociados y Cofrades de la Señora, recibidos los santos sacramentos de Confesion y Comunión, podrán ganar indulgencia plenaria, aplicable á las almas del Purgatorio, concedida por el Papa Leon XIII, visitando la citada Iglesia, y rogando segun la mente de Su Santidad y demas fines de Nuestra Santa Madre la Iglesia.—Tambien hay concedidos cuarenta días de indulgencia por nuestro Excmo. é

Ilmo. Prelado para todos los que practiquen el expresado día de Retiro.

Nuestro paisano el distinguido bajo Sr. Riera canta actualmente en el primer Teatro de Liorna en Italia, ha sido objeto de cariñosas distinciones con motivo de su beneficio. A continuacion traducimos algunos fragmentos de la prensa de aquella poblacion que se ocupan del novel artista. *Il Telegrafo* dice:

«Debemos por la carencia de tiempo y de espacio limitarnos á decir pocas palabras sobre el beneficio del bajo señor Riera.

El teatro estaba lleno, como suele estarlo en noche de fiesta. Los aplausos fueron fragorosos, insistente durante la ópera *I Paritoni*, para la señorita Torresella, y para el beneficiado señor Riera.

El mismo Sr. Riera fué otra vez muy aplaudido en la romanza *Addio, mio bene* que tuvo que repetir. Llamado con insistencia al proscenio le fueron presentados preciosas coronas y objetos de valor.»

Il Papolano, por su parte, añade:

«Aquella ópera maravillosa del Orfeo de Catania, fué representada nuevamente en el *Politeama*, para complacer el deseo de los muchos admiradores del artista Miguel Riera, el cual la escogió para su beneficio.—Es inútil decir que tanto la ópera cuanto el nombre de nuestro simpático cantante reclutó un público selecto y numeroso.—Apenas apareció Riera en el escenario se inició una estrepitosa salva de aplausos, que se repitieron muy prolongados al final del ária, *Cinta de flores*, ella como la escribió Giusti, despues nuestra y despues cantada como el nuestro; de aquí que no produzca ninguna sorpresa la entusiasma ovacion si bien entonces artista cuya voz robusta en algunas notas llega á la plena frescura. Más el público inteligente, hizo sonar un aplauso triunfal en el duo *Suoni la tromba intrépida* y en la ejecucion de la romanza titulada *Mio bene del chiarissimo* maestro Goula, español, por su buen discípulo Miguel Riera que la cantó con gracia, con verdadera pasion. Fué una verdadera fiesta y Riera mereció las flores, las coronas, las alhajas, ricos regalos y los aplausos de todo el público que sabe recompensar el verdadero mérito de un perfecto cantante.

La crónica de sucesos registra los siguientes:

En esta capital la policia ha defendido á un sujeto por creerle complicado en el robo de dinero que se efectuó el domingo por la tarde en la plaza Mayor.

La fuerza del cuerpo de carabineros ha practicado estos días varios reconocimientos en distintos puntos de esta capital y sus afueras. Se dice que en ninguna casa encontraron ni vestigios de lo que buscaban.

En Espórlas ha sido capturado un jóven por haber refuido con otro á quien infirió algunas heridas con piedras.

En Campos ha sido entregado á la autoridad judicial otro jóven que disparó un tiro de pistola contra convecinos suyos, sin herirlos.

La Junta de escrutinio de las elecciones municipales verificadas en esta capital, no admitió el domingo las protestas que se presentaron, y proclamó concejales á los elegidos.

Se dice que los autores de las protestas acudirán en alzada del acuerdo ante la Comision provincial.

Ayer fondearon en nuestro puerto, ademas del vapor *Isleño*, el pailebot *Soberano*, patron D. Pedro Bisquerra, procedente de Barcelona, con 3 días de navegacion, 6 marineros y efectos; y el pailebot *Francisca*, patron Gabriel Vives, de Barcelona, con 3 días, 5 mar. y efectos.

Sólo se despachó el vapor *Lulio*.

D. Enrique Bordés y Vilata ha tomado posesion del cargo de Ayudante de las cárceles de esta ciudad.

Por real órden de 4 del corriente se ha dispuesto que D. Bartolomé Tous y Alamañy, declarado en planta oficial segundo supernumerario, pase á prestar el servicio de su clase en la estacion de Palma.

Nuestro amigo el veterinario Inspector de víveres del Ayuntamiento D. Juan Mayol ha girado estos días una visita á todas las cabrerías y vaquerías de esta ciudad, con objeto de inspeccionar las condiciones higiénicas que reúnan los mencionados establecimientos.

Los aspirantes á la Cátedra de Física y Química del Instituto Balear, que ha de ser provista por traslado, son los Sres. D. Antonio Illana y Jiménez, D. Elias Alonso y Alonso y D. Luis Maron y Garcia.

A la hora de itinerario salió ayer tarde para Barcelona el vapor *Lulio*, llevándose la correspondencia y 59 pasajeros. Entre la carga se contaban 143 cerdos, 6.600 garrafrones de alcarraras, muchos bocoyes de vino y cajas de calzado.

Esta mañana, á las ocho y media, ha llegado de Ibiza y Alicante el vapor *Union*. Ha traído la balija, 29 pasajeros y carga. Entre los pasajeros figuran algunos licenciados de Marina que servían en el Arsenal de Cartagena.

Movimiento de la enfermedad variolosa durante la primera decena de Diciembre:

- Juan Nadal, de 30 años, Orrell, 5, 2.º
- Francisco Mariano, de 13 años, Concepcion, 126.
- Antonio Clar, de 4 años, (Arrabal) Purisima, 24.
- Julian Bestard, de 37 años, id., Fábrica, 84.
- Miguel Garcia, de 4 años, id., Pescadores, 10.
- Alejandro Mezquida, de 6 meses, Catañy, 22.
- Gabriel Adrover, de 7 años, San Elias, 22, 1.º
- José Fabarber, de 1 año, San Juan, 28, 3.º
- María Umbert, de 16 años, Mercado, 7, 2.º
- Antonio Tur, de 11 años, Pólvora, 22, 1.º
- Lorenzo Cacerols, sacristan mayor de la Catedral.

- Isabel Vich, de 12 años, Feliu, 27.
- Catalina Mir, de 33 años, Botones, 3, 1.º
- Margarita Valent, de 13 años, Hostalet, Forteza, 44.
- Pedro Valent, de 7 años, id., id.
- Miguel Sánchez, de 9 años, id., Luna, 8.
- Margarita Trobat, de 18 años, Soledad, Amer.
- María Oliver, de 32 años, id., Punta, 10.
- Antocio Oliver, de 34 años, Coll d'en Rebas.
- Juan Mut, de 16 años, Mercadal, 10.
- Jorge Campomar, de 12 años, Hostalet, Rullan.
- María Cerdá, de 27 años, Herrería, 78.
- Catalina Ferrer, de 12 años, Plaza de San Antonio, 57, 1.º

- Felipe Verd, de 4 años, Soledad, Almas.
- Ricardo Hijosa, de 10 años, id., Prunés, 8.
- María Pan, de 13 años, Camaró, 2.
- Gabriel Amengual, de 17 años, Soledad, Almas.
- Antonia Garcias, de 12 años, id., id.
- Francisca Aloy, de 22 años, id., Fornari.
- Nicolas Pascual, de 3 meses, Hostalet, Forteza.
- Existencia de atacados durante la decena anterior, 46
- Invadidos durante la actual, 30.
- Total, 70.
- Curados, 25; fallecidos, 3; total 28.
- Existencia, 42.

SOCIEDAD

El Fomento de la Pintura y Escultura.

La Junta directiva acordó celebrar el día 14 de Diciembre próximo, á las cuatro de la tarde, y en el lugar que ocupa dicha sociedad, un sorteo, distribuyéndose 150 pesetas en dos lotes de la manera siguiente:
Primer lote de 100 pesetas.
Segundo lote de 50 id.
Lo que se anuncia por medio del presente, para conocimiento de los señores socios y artistas de la misma.
Palma 30 Noviembre 1889.—El secretario, por ausencia—Antonio Fuster.—El Presidente, Juan Esteva.

TALLER DE DORAR Y PLATEAR

Bronces de todas clases y níquel
Reparaciones de cálices, copones, y objetos de iglesia
Cubiertos garantidos por diez años
SOLA, DORADOR 13-24
Calle de la Constitución, 24.

ULTIMAS COTIZACIONES

	Dinero
PALMA.	
Crédito Balear	117'00
Cambio Mallorquin	86'50
Ferro-carriles de Mallorca	64'25
Alumbrado por Gas	140'00
Harinera Mallorquina	107'00
MADRID.	
4 pº interior	74'60
4 pº amortizable	88'75
Billetes hipotecarios de Cuba	105'95
Banco de España	414'00
Tabacos	107'00
BARCELONA.	
4 pº perpetuo interior	74'32
4 pº perpetuo exterior	75'90
4 pº amortizable	89'37
Billetes hipotecarios de Cuba 1886	105'75
Banco Hispano-Colonial	59'10
Ferro-carriles del Norte	82'60
PARIS.	
4 pº Español	72'93
Panamá	70'00

SECCION DE ANUNCIOS

A. CARBONELL

MEDICO-CIRUJANO-DENTISTA

Se tratan las enfermedades de la boca y las que tienen relacion con ellas. Se cura la caries (muela picada), raras veces se extraen las muelas, y si se desea se hace sin dolor por un procedimiento exclusivo de mi práctica. Se montan dientes y dentaduras sobre oro, platino y caoutchouc, de sistemas variados, siempre útiles para comer y hablar y no se distinguen de los naturales. Recibe de diez á cinco de la tarde. Fonda Balear, Palma.

6-8

POMADA VEGETAL PARA LAS GRIETAS DE LOS PEZONES

Son eficaces sus resultados, á las pocas aplicaciones la madre puede dar de mamar sin ninguna clase de dolor.

DEPOSITO CENTRAL

Farmacia de Juan Valenzuela—Plaza Cuartera.

GRANDE OLEOGRAFIA

DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN
Esta hermosa estampa, que mide un metro por setenta centímetros, es la que los PP. Carmelitas y terciarios de España han ofrecido á S. S. Leon XIII en ocasión de su Jubileo Sacrotoal, y no obstante de su gran mérito artístico solo vale 5 pesetas, haciéndose rebajas al por mayor desde un 20 á 33 1/3 por 100, segun los pedidos. Dirigirse á la Tipografía Católica y al Corresponsal de la Revista Carmelitana, Calle del Real núm. 24.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!
POR MEDIO DE EL
Elixir, Polvo y Pasta Dentíficos
DE LOS



RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironde)
Prior DOM MAGUELOHNE
DOS MEDALLAS DE ORO
Bruselas 1880 — Londres 1884
LAS MEJORES RECOMPENSAS
INVENTADO EN 1373 POR EL PEIOR
Pedro BOURSARD

«El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.

«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»
Elixir 2/50, 5/4, 10/4; Polvo 1/75, 2/50, 3/50; Pasta 1/75, 2/50; Elixir el 1/2 lit. 1/4, Litro 2/3.

Casa fundada en 1867
Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**, 3, Rue Huguerie, 3
Deposito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.



DIOS Y EL COSMOS

Ó SEA

EL ATEISMO MATERIALISTA

ANTE LAS CIENCIAS EXPERIMENTALES

POR

D. Miguel Amer

Licenciado en Medicina y Cirujía.

Esta obra se vende en la *Librería de Propaganda Católica* al precio de 4'50 pesetas en rústica. En la misma también se reciben encargos para los que desean adquirir las elegantes tapas hechas expresos para encuadernar la mencionada obra. Véndense á 4 peseta.

ELS GLOSADORS D'ALTRA TEMPS,

Drama en vers en un prolech y dos actes

PER

B. SINGALA.

Se ven al preu de 2 pessetes l'ejemplar en la librería de *Propaganda Católica*.

PUM!!

Enrique Lamolla LÉRIDA

MEDALLA DE ORO
y Gran Diploma de Honor

Pídase en Cafés, Confiterías y Ultramarinos

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 10, á las 7'30 n.

Se insiste en la dimision del ministro de Marina.

En el Senado continúa el debate de la proposicion del Sr. Romero Giron, quien ha dicho que la mayoría no acepta hoy la proposicion que tomó ayer en consideracion. Reina expectacion ante el resultado de la sesion.

Madrid 10, á las 9 n.

Se dice que la crisis no será planteada, pero es inminente.

Se insiste en que se organiza el gobierno en esta forma:

Presidencia, Sagasta

Fomento, Maura.

Hacienda, Montero Ríos.

Gracia y Justicia, Capdepon.

Marina, Beranger.

Guerra, un amigo del general López Domínguez.

Madrid 10, á las 9 n.

Senado.—Siguen los cabildeos. Muchos individuos de la mayoría se resisten á aprobar la informacion del ministro de Marina, á pesar de que se creyó aceptada por unanimidad. Los Sres. Pezuela, Vivar, Rodríguez Arias, Beranger y Malúquer han debatido sobre la proteccion de la industria nacional. El Sr. Elduayen ha pedido explicaciones sobre los recelos de que se trate la cuestion política. Lo ha negado el Marques de la Habana, atestiguando que nada ha declarado el Marques de Vega Armijo. Se aceptará la informacion, no envolviendo ninguna censura contra el Sr. Rodríguez Arias.

Madrid 10, á las 9'30 n.

Congreso.—El Sr. Villasante, interviniendo en la interpelacion del señor Azcárate, recordó los expedientes sobre expropiaciones que se aprobaron por Ayuntamientos conservadores, aludiendo indirectamente al suegro del señor Cánovas interesado en uno. El Conde de Toreno calificó de calumniosas tales declaraciones. Despues de la sesion los ánimos estaban excitadísimos. Los conservadores censuran que se apele á los argumentos de «más eres tú». Los conjurados dicen que el debate se convierte en un pozo de cieno. Créese que la gravedad de la situacion, en caso de continuar el camino emprendido, temple los ánimos mañana.

Madrid 10, á las 10'45 n.

Pronto se firmará un decreto llamando al servicio mil matriculados de mar.

Han conferenciado los Sres. Alonso Martínez y Moret.

D. Venancio González sigue igual.

Madrid 11, á las 2'30 m.

Se duda que el Sr. Sagasta salga de casa antes del viérnes.

Asegúrase en definitiva que hay inteligencia económica entre los señores Sagasta, Gamazo y Montero Ríos.

Insístese en la aproximacion del general Cassola con independencia de los demas conjurados.